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MĂNĂSTIREA CURCHI.
ISTORICUL ŞI REZULTATELE CERCETĂRILOR 
ARHEOLOGICE DE SALVARE DIN ANUL 2006

În regiunea pitorească a Codrilor Orheiului, din 
preajma râuleţelor Ichel şi Vatici, se afl ă o bună 
parte din mănăstirile Basarabiei. Aici, printre 
mănăstirile: Hirova, Tabăra, Răciula (de maici), 
Hîrjauca, Hîrbovăţ, Frumoasa, Ţigănesti, este 
şi mănăstirea Curchi (de călugări). Ea se afl a pe 
valea râului Vatici, între satele Mana, Vatici şi 
Morozeni, 12 km de Orhei. Anul fondării acestei 
mănăstiri nu se ştie, dar conform tradiţiei, există 
câteva versiuni. În prima se menţionează că ea a 
fost întemeiată de către Dumitraş Curcă, fi ul dia-
cului din satul Morozeni, ţinutul Orhei. Se zice că 
acel Dumitraş era un om puternic şi care se ocupa 
cu jefuitul prin Codrii Orheiului. Odată, omorând 
nişte drumeţi, a constatat că şi-a omorât părinţii. 
Strivit de remuşcări, la îndemnul pustnicului de la 
Schitul Rîşca, se călugăreşte. Iar mai târziu, aju-
tat de foştii săi prieteni întemeiază un schit, care-i 
va purta numele (Mihalevici 1896, 278). A doua 
versiune este expusă de V. Puiu care menţionează 
că odată, când turcii au jefuit târgul Orheiului, o 
parte dintre locuitori, au fugit şi s-au ascuns în 
Codru, pe valea râului Vatici. Femeile s-au oprit 
pe locul actualului sat Tabăra, şi au construit 
o tabără, iar bărbaţii au constituit alta, pe locul 
unde se afl ă astăzi mănăstirea Curchi. În urma 
unor lupte crâncene, creştinii au fost înfrânţi, scă-
pând doar un singur bătrân, cu numele de Curcă. 
Afl ând despre aceasta, femeile au ridicat pe acel 
loc o biserica de lemn. Peste ani, în jurul acestei 
biserici s-au aşezat în sihăstrie urmaşii celor că-
zuţi în luptă. Astfel s-a creat schitul, căruia i s-a 
pus numele de Curcă (Puiu 1919, 33).

Cea de-a treia versiune se apropie mai mult de 
realitate. În ea se spune că în satul Buzeşti, tră-
iau doi fraţi, Iordache şi Mihail Curchi. În tim-
pul invaziei tătăreşti împreună cu preotul satului 
Feofan, cu soţia şi doi copii, au fugit peste Prut, 
unde curând preotul moare. Primăvara, în anul 
următor, Iordache hotărăşte să se întoarcă în sat 
ca să dea drumul albinelor din beci, atât ale lor 
cât şi ale preotului. Soţia preotului l-a rugat să ia 

cu dânsul şi copiii ei, şi i-a arătat unde sunt as-
cunşi banii de pe stupii vânduţi ca să-i folosească 
pentru creşterea copiilor. Când Curchi cu copiii 
au ajuns în locul unde astăzi se afl ă mănăstirea 
Curchi au fost atacaţi de tătari. Atunci, de panică 
şi setos de viaţă, Iordache deshamă un cal de la 
căruţă şi fuge, lăsând copiii prizonieri tătarilor. 
Curând s-a întors în sat şi fratele lui Mihail. Măci-
nat de remuşcări că a lăsat copiii pradă tătarilor, 
Iordache se mărturiseşte unui preot care îl sfătui 
să construiască un lăcaş sfânt din banii găsiţi, ai 
preotului. Fraţii, cu satisfacţie, au căzut de acord. 
Ei au schimbat moşia lor din sat cu locul de mo-
şie a răzeşilor din s. Morozeni, unde au fost răpiţi 
copiii preotului, şi cu permisiunea Mitropolitului 
Iacov, din Iaşi, au înfi inţat un schit, iar ei s-au 
călugărit şi au fost primii călugări în mănăstire 
(Защук 1862, 212). Toate aceste legende, cu ex-
cepţia primei, au un numitor comun: că lăcaşul 
sfânt s-a înfi inţat în memoria celor căzuţi.

Documentar, când a fost înfi inţat acest schit, di-
rect nu există niciun document. În lucrările con-
sacrate istoriei mănăstirii Curchi, din sec. XIX 
- începutul sec. XX, şi mai târziu, există două pă-
reri referitor la înfi inţarea schitului. Unii susţin 
că schitul a apărut în anul 1773 (Anuarul 1922, 2; 
Mihalevici 1896, 278), iar alţii, în 1775 (Berechet 
1926, 208). Ambele păreri au la bază „Diata” lui 
Iordache Curchi, de la 15 octombrie 1775, consi-
derat primul document de atestare a mănăstirii. 
În el se menţiona următoarele: „Eu Iordache, 
fi ciorul lui Vasile Curchi, facut-am această scri-
soari. Cu mila şi cu agiutoriul lui Dumnezău, 
am fost datoriu să cheltuescu din darul Domnul 
Dumnăzău, pîn s’a săvârşi lucrul, casa lui Dum-
năzău, şi am închinat-o sfântului mari mucenic 
Dumitri, ca să ne fi i şi noî într’agiutor, şi eu, din 
darul Domnului am datu schitului stupi o sută 
şi vaci cinsprăzăci şi moara, ce esti din vali di 
schitu, în gura Hulbuciocului, şi zapisili celi vechi 
şi celi noî a morii li-am datu toati schitului şi i-
am datu moşii din satu din Morozeni cătă să va 
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alegi, partea moşumeu a lui Istrati, ce să tragi 
dipi moşul nostru Isacu Morozanul şi zapisili 
moşii am dat toati aceste schitului să fi i pentru 
sufl etul morţilor pomenanii cătu va fi  schitul, iar 
cu fraţi eu m’am învoit, eu să n’aibu triabă la alti 
moşii, nici călugării, nici fraţii la aceasta mosii 
nici la moară, iar di să va tămpla, să rămăi pus-
tiiu atunci să stăpăniască fraţii, şi aşe am socotit 
dobăndă s’ar faci pisti an din moară, din sutpi, 
din vaci, să facă doî părţi călugării, o parte să e 
schitul, o parte să e călugării cu toţi. Iar cini s’ar 
lăcomi, să e parte schitului, să fi i subtu blăstă-
mul lui Dumnezău, a Bisericii şi cini va fi  preu-
tu să pomeniască tot niamul, [adaus apoi], sau 
din nepoţi di s’ar atingi să e ceva di a schitului să 
fi i subtu blăstăm, numai samă să e, şi din parte 
schitului vor cheltui la ce trebui călugării.

v. let 7283 [=1775] Oct. 15.
Monah Ioan, Enache Penişoara, Carp

100 stupi s’au dat Curhi, Gahiţa Pănoaie, 
Eu Enachi sin

5 vaci mari Curchiu, Erei Manasă 
zăt lui Curchi,

5 boi tineri Antohi Curchiu şi Eu 
Măcari săn Preut

4 viţăi Străjescul, Gligoras.

(284 disetine, 900 stj. p.)”1

(Tomescu 1929, 99).  

Cei care susţin anul 1773, consideră că înfi inţa-
rea mănăstirii trebuie considerată de la începutul 
construcţiei bisericii, care s-a terminat în 1775, 
şi după toate probabilităţile a durat doi ani. Cei-
lalţi iau ca bază înfi inţarea, nu anul începutului 
construcţiei ci anul terminării ei, adică 1775. Dar 
probabil nici unii, nici alţii nu au dreptate, căci 
conform documentului de la 20 martie 1775, ce 
s-a păstrat în mănăstire, găsit şi publicat de cerce-
tătorul Alexie Pîrza, în anii ’30 ai sec. XX, schitul 
exista cu mult mai înainte. În acel document se 
menţiona următoarele: „Adică eu Iordana, fi ica 
lui Andrei Corciovă şi cu fratele meu Lupul, şi cu 
sora mea Vasilica, care suntem feciorii lui Andrei 
Corciovă, care avem un betren în moara Corcio-
vestilor, care tatu nostru, Andrei au fost frate cu 
Grigoraş Corciovă, şi cu Gavril Corciovă, şi cu 
Stratulat Corciovă, cu Vaslică Baiatărasa, apu-
cîndu-ne pe noi turcul Ali Balah Anadoleanul de 

1 1 des. (desetină) – corespunde cu 1,09 ha (hectare); 1 stj. 
(stânjen) – corespunde cu 2,23 m; 1 p. (palmă) corespunde 
cu 25,28 cm. 

Bani Molei, adica patruzeci de lei fi indu-i noi da-
tori di pi miere şi noi neavînd o putere am mărs 
la Iordache Curchiu şi la Manole ei în mirenie, 
după cum se spune că trăiau în Tabără …iară noi 
făgăduind jumătăţi de betren schitului danie” 
(Mîrza 1937, 20).

Din aceste informaţii rezultă că, la 20 martie 1765 
schitul deja exista. Dar pentru determinarea pre-
cisă a perioadei de înfi inţare a schitului este foarte 
util suretul domnesc de întăritură, dat de Grigorie 
Alexandru Ghica lui Iordache Curchi, pentru ave-
rea sa, de la 4 februarie 1765. „Noi Grigorie Ale-
xandru Ghica Vvoda Bojiiu Milostiiu Gospodar 
zemli Moldavscoi. Dat-am carte Domnii mele lui 
Iordache Curchiul să fi e volnicu cu carte Domnii 
mele a ţine şi a stăpăni doî părţi moşii de cumpă-
rătură din parte de gios şi baştină cîtă să va ale-
ge din satul Morozeni ot Orheiu, parte lui Isacu 
Morozan diiacului. Aşijdere şi un iaz în Vatăciu 
cu vadu de moară şi doî poieni una dispre Răsă-
rit şi una dispre Apus şi cu altu vadu de moară 
în poiană, cari sintu cumpărătură di Isac Moro-
zan. Deca după dresă şi scrisori ce va fi  avăndu, 
sa fi e volnicul a lua de a zăce din ţarini cu păini, 
din fănaţă, din grădini cu legumi, din prăsăci 
cu stupi, din cincizăci unul, iar fi ind mai putăni 
să ia căte o para de stup, si din livezi cu pomi 
şi din bălţi cu peşti. Aşijdere şi pădure ce este pi 
numita lui mosii, [să nu fi e] volnic [nimeni] să 
tae orce feliu de lemnu pănă nu să va învoi cu 
stăpănu moşii. Aşijdere şi depi la cei ce vor fi  şă-
zători pe aceasta mosie să lucreze boerescul căte 
6 zile intr’un anu, adeca trii de vară şi trii de iar-
nă pe obiceiu, şi după hotărărea testamentului. 
Iar cari n’or vre să lucreze sa le ia căte giumătati 
de leu de tot casariul. Şi poruncim Domnie me 
dumitale vel sardariu pentru aceia cari nu s’ar 
supune a-şi da venitul moşii după obiceiu, să le 
faci zaptu, supuindu-i şi împlinindu dela dănşi 
pănla cel mai puţăn. Nimeni să nu ste înpotriva 
cărţii Domnii mele. Iar avăndu cineva a răspun-
di, cu scrisori ce vor fi  avăndu să vie la Divan” 
(Tomescu 1929, 98).

În această „Diată” se arată toată averea lui Iorda-
che, dar de schit nu se menţionează, probabil că 
nu exista. În schimb, din aceste două documen-
te reiese că schitul a apărut în perioada de la 4 
februarie pâna la 20 martie 1765. Adică, mazilul 
Iordache Curchi a purces la constituirea schitului 
după ce a căpătat cartea de întăritură domnească, 
ca să nu aibă probleme cu rudele. Apoi cercetăto-
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rul Ştefan Berechet, referindu-se la schiturile din 
Basarabia, care au fost închise după anexarea la 
Rusia, menţionează şi pe cel din satul Borzeşti, 
jud. Orhei, care avuse o biserică de lemn, cu hra-
mul Adormirea Maicii Domnului „clădită cu aju-
torul la doi monahi din Curchi la 1770, Ioan şi 
Manasie” (Berechet 1926, 222) din care rezultă 
că, cel puţin în anul când se construieşte biserica 
din Borzeşti, schitul Curchi deja exista.

De la începutul înfi inţării acestui schit, călugării 
nu duceau o viaţă de obşte. Ei trăiau răzleţiţi unii 
de alţii prin chiliile ridicate pe cont propriu. Fie-
care era nevoit să-şi câştige existenţa. Schitul nu-i 
asigura cu nimic material. Călugărul avea o buca-
tă de pământ arabil, vie, livadă, prisacă – necesa-
re pentru existenţă. Starea materială a schitului 
creşte îndeosebi din averea lui Iordachi Curchi, 
lăsată schitului prin „diata” de la 1775. Cu toate 
acestea, modul de viaţă al călugărilor a rămas ne-
schimbat până la începutul sec. XIX. Abia pe tim-
pul mitropolitului Gavriil Bănuleuscu–Bodoni se 
încearcă trecerea la viaţa de obşte, dar procesul 
decurge foarte greu – călugării erau deprinşi cu 
proprietatea lor personală. Astfel, la 1826 la mă-
năstire erau „zece chilii din nou făcute, şase chi-
li în rînd vechi, două trapeze, dintre care una 
veche şi alta nouă şi 31 chilii părinteşti” (Mîrza 
1937, 96) – ce nu sunt altceva decât chiliile vechi, 
proprietate a călugărilor care n-au intrat încă 
în viaţa obştească. Iar cele şase chilii, care erau 
sub un acoperiş, a fost prima locuinţă în comun. 
Aceasta a şi fost începutul de obşte a călugărilor 
de la mănăstirea Curchi. Mai apoi, socializarea 
vieţii monahale a decurs mai repede. Astfel, la 
1832 rămăseseră numai trei chilii părinteşti, iar 
la 1838 nu se menţionează nici una. Iar începând 
din 1840, pe timpul stareţului Filadelf, toţi călu-
gării se foloseau de statutul vieţii obşteşti (Mîrza 
1937, 96). În baza decretului din 10 decembrie, 
1868, mănăstirea Curchi, începe a fi  cârmuită de 
arhiereii vicari de Acherman, „şi este dată acesto-
ra ca din veniturile ei să aibă mijloace de întreţi-
nere. Întîiul stareţ arhiereu a fost întîiul vicar de 
Acherman, arhireul Petru Troiţkii”. De fapt, însă, 
mănăstirea era condusă de namesnici (locţiitori 
ai stareţului), care trăiau permanent la mănăstire 
(Puiu 1919, 33). Majoritatea călugărilor intrau în 
mănăstire fi e că aveau înclinaţii spre monahism, 
fi e că erau atraşi de viaţa liniştită a mănăstirii, fi e 
că să-şi găsească mântuirea. Printre ei au fost şi 
unii cu studii înalte: egumenii Inochentie, Ilari-

Fig. 1. Panul mănăstirii Curchi,
realizat de arhitectul L. Lozinski în anii 1863-1865.

on, Porfi rie, Leonid, preotul Porfi rie ş.a. Numărul 
călugărilor a fost în continuă creştere: de la 38 în 
1775 la 72 în 1820, şi până la 226 în 1910 (Mîrza 
1937, 97).

Mănăstirea Curchi era cea mai bogată din Basa-
rabia. De la înfi inţarea ei, ea a avut o bază bună 
pusă de însuşi ctitorul ei Iordachi Curchi. Prin 
„diata” sa de la 15 octombrie 1775 el lasă moşte-
nire sfântului lăcaş 100 stupi de albine, 15 vaci, 
moară în gura râului Hulbucioc, care trece paralel 
cu mănăstirea şi se varsă în r. Vatici, şi moşii din 
s. Morozeni „cătă să va alegi, partea moşumeu 
a lui Istrati, ce să tragi dipi moşul nostru Isacu 
Morozanul”. Din această precizare a moşiei re-
zultă că el a donat toată averea sa, întărită prin 
Suretul domnesc de la 4 februarie 1765, schitu-
lui. Conform documentului, moşia lui cuprindea 
„zăce din ţarini cu păini, din fănaţă, din grădini 
cu legumi, un iaz în r. Vatăciu, două mori, două 
poeni, livezi „bălţi cu peşti” şi “pădure ce este pi 
numita lui moşii” (Tomescu 1929, 99). Apoi, con-
form actelor de donaţii şi cumpărătură din 1797 
şi până în 1815 moşia schitului se măreşte cu 27 
desetine 6 palme şi 110 stânjeni prin achiziţii, din 
contul moşiei s. Morozeni (Tomescu 1929, 110). 
O mare contribuţie la creşterea moşiei a adus-o 
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căpitanul lui Toader Sabău, care donează în anul 
1800 mănăstirii 1000 desetine şi 100 stânjeni, iar 
la 1808 moşia Pripiceni de 780 desetine şi 1497 
stânjeni, cumpărată de la nepotul stolnicului Du-
mitrachi Climinti, Anghelachi Climinti cu 9500 
lei (Tomescu 1929, 103). Această moşie a fost 
transformată într-un metoh mănăstiresc unde 
mai apoi, la 1903, a fost construită o biserică cu o 
mică obşte de monahi şi a fost numită Pripiceni – 
Curchi. Iar la 1816, după moartea ctitorului, mă-
năstirea şi-a mai cumpărat, cu banii rămaşi de la 
el, încă 500 desetine din moşia s. Morozeni. Din 
cele cinci mori care erau pe r. Vatici, două: Va-
silcăi şi Rogute au fost donate la 1811 mănăstirii 
(Mîrza 1937, 132). În averea ei mai intra o parte 
din moşia Cerlina, jud. Hotin, dăruită de preotul 
Teodosie Hliţki, în 1811, şi moşia satului Ştiubeni 
– jud. Soroca, cu o suprafaţă de 1500 des., dărui-
tă de V. Dănilescu la 1842, prin următorul docu-
ment: ajuns la bătrâneţe „şi neavînd clironom”, 
Vasile Dănilescu, ruptaş din Chişinău, fi ul lui 
Ioan Dănilescu, face danie „cătră soborul sf. m-
ri Curchi, unde să prăznuieşte hramul Naşterea 
Maicii Domnului şi a sf. m. mucenic Dimitrie… o 
moşie ce să numeşte Ştiubeenii în uezdul Eşului, 
la fundul Copăcencii, ci o am cumpărat-o dela 
d-lui spatariu Matei Rîşcanu” la bătrâneţi, „spre 
vecinică pomenire a me şi a părinţilor mei şi a 
tot neamul meu, însă căt voi fi  în vieaţă eu Vasi-
le Dănilescu, să aib a stăpăni pomenita moşie… 
Iară monastirea să fi e îndatorită a mă căuta pe 
mine cu toate cele trebuinciosă pănă la trecirea 
me din vieaţă, adică să-mi dei chilii, posluşnic şi 
toate cele trebuincioasă”.

(1541 disetine, 229 stj. p.) 1842 Mart. 15
(Tomescu 1929, 110).

Total, la 1877, în urma măsurărilor efectuate de 
inginerul judeţean, mănăstirea dispunea de 432 
desetine, 1388 st. pătraţi, pământ arabil; 91 des., 
1774 stj. de livezi şi vii; 4 des., 1630 stj. suprafaţa 
acareturilor mănăstirii; 840 des., 68 stj. de pădu-
re; 7 des. de drumuri; 20 des, 1130 stj. suprafaţa 
lacurilor, 4 mori pe râul Vatici. În total, pământ 
fertil şi nefertil erau 1395 des. şi 2340 stj. Iar pe 
moşia Morozeni, pe malul râului Cula avea 1483 
des. Aici mănăstirea avea cele mai multe vii, case, 
pivniţe, îngrijite de călugări. Acestui loc oame-
nii îi spuneau „Mănăstioară” (Mîrza 1937, 132). 
Iar conform informaţiei date de L. Berg la 1916 
mănăstirea avea în total 4800 de desetine de pă-
mânt (Берг 1993, 195). În curtea mănăstirii erau 

9 blocuri destinate pentru chilii, dintre care 6 din 
piatră şi 3 din valci. Unul era acoperit cu tablă de 
metal – casa stareţului, 2 cu olane, iar celelalte 
cu şindrilă. Dintre acestea erau două trapeze cu 
bucătărie, beci şi toate cele necesare, acoperite cu 
olane. În afara curţii erau 3 case din lemn, acope-
rite cu stuf: două erau destinate pentru vizitatori 
şi pelerini, iar una pentru depozite şi şopron pen-
tru vite (Зашчук 1862, 213). La sfârşitul secolului 
XIX, încep. sec XX numărul acareturilor creşte 
esenţial. Se construieşte o arhondarie, o nouă 
şcoală, hotel pentru sanatoriu, cramă. Mănăsti-
rea dispunea de ateliere de ceramică, prelucrarea 
lemnului, fi erului, lânii, uzină pentru instalaţii de 
energie electrică, moară cu aburi. Aici era şi o bo-
gată bibliotecă, care servea şi drept şcoală în care 
învăţau copiii şi adulţii. Pentru pelerini, şi vizita-
tori, a fost organizat şi un muzeu. Iniţiatorul şi or-
ganizatorul a fost savantul Constantin Tomescu. 
Printre diferite obiecte de cult şi laice, muzeul de-
ţinea 21 de manuscrise datate cu anii 1671-1842, 
semnate de diferiţi autori. De asemenea, o colec-
ţie de cărţi vechi (57 volume, atât religioase, cât şi 
laice), dintre care cea mai veche era un Molebnic, 
tipărit la Bucureşti la 1700 (Mîrza 1937, 110).

Prima biserică, documentar atestată, pe teritoriul 
schitului, a fost cea ctitorită de Iordache Curchi, 
cu hramul „Sfântul Mare Mucenic Dumitru”, con-
fi rmată prin „diata” ctitorului Iordache Curchi, 
de la 15 octombrie 1775. Dar aceasta nu înseamnă 
că până atunci nu ar fi  existat o altă biserică. Căci 
puţin probabil că Ioan şi Mănasie, călugării de la 
schitul Curchi, acordă ajutor la ridicarea bisericii 
din satul Borzeşti, jud. Orhei, iar ei să nu fi  avut 
biserică (Berechet 1926, 220). Apoi, conform po-
melnicului de la 1775, anul când s-a construit bi-
serica Sf. Dumitru, aici deja existau 38 de călugări 
(Mîrza 1937, 28), un număr destul de mare pentru 
acele timpuri. Iar aceşti călugări nu s-au adunat 
într-un an–doi, şi ei au avut nevoie de biserică şi 
până atunci. De aceea putem presupune că aici ar 
mai fi  existat o altă biserică, mai timpurie.

Din buletinul mănăstirii de la 1820 (Mîrza 1937, 
30), se poate constata că ctitoria lui Curchi a fost 
construită din lemn, fără cupole, avea două cru-
ci: una pe altar, şi alta pe pridvor, fi ind acoperită 
cu şindrilă. Conform informaţiilor tradiţionale, 
această biserică s-a afl at la 25-30 metri în faţa 
stăreţiei vechi. De obicei, aceste biserici se con-
struiau din stâlpi de stejar, uneori foarte groşi, la 
unele se punea şi temelie de piatră aşezată între 
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stâlpi. La altele şi temelia era din grinzi mari, cul-
cate la pământ, pe care se aşeza pardoseala. Stâl-
pii ciopliţi cu îngrijire în 4 colţuri, aşezate la 1, 1/2 
până la 3 metri unul de altul, se legau între ei cu 
3-4 grinzi orizontale, care se îngrădeau cu nuie-
le groase. La grinzi se întrebuinţau cuie de lemn, 
uneori cuie de metal şi scoabe lucrate de fi erari. 
Construcţia ridicată se tencuia cu o masă de argilă 
formând un perete cu o grosime de la 20 până la 
30 cm. Ca pereţii să nu sufere din cauza climei, se 
acopereau cu scândură, bătută în cuie una lângă 
alta – marginile uneia acopereau marginile alteia. 
Erau şi tencuite pe dinafară. În interior pereţii se 
văruiau. Acoperişul era simplu ca la casele ţără-
neşti, cu streaşină nu prea mare şi majoritatea cu 
şindrilă. Tavanul era drept – plan până la mijlocul 
bisericii. Înaintea altarului el forma o boltă rotun-
dă sau în colţuri în formă de cupolă, care nu ieşea 
deasupra acoperişului – tot era din scândură şi 
vopsit. Deasupra acoperişului, pe nişte turnuleţe 
de lemn – 50 cm – se înălţau două cruci, una la 
un capăt al acoperişului, şi alta la celălalt. De obi-
cei clopotniţa era înaintea bisericii la intrare – 4 
stâlpi de câte 4-5 m înălţime, legaţi deasupra şi la 
mijloc cu grinzi, cu un acoperiş în formă de pira-
midă patrunghiulară. De grinzi se atârnau clopo-
tele, iar pe grinzile de la mijloc se punea o scară, 
fără pereţi. După amplasarea crucilor, ea putea 
să fi  avut forma de corabie, caracteristic vechilor 
biserici moldoveneşti. Din „diata” schimonahului 
Manasie Curchiu, al doilea ctitor al mănăstirii, de 
la 22 februarie 1793, scrisă pe verso „diatei” lui 
Iordache Curchiu, afl ăm că biserica dispunea de: 
„… sfăntul prestol cu toată rănduiala lui, cu doî 
sfeşnice de alamă, cu sfăntu Antimis, cu acope-
rămănt de cărşinină [sic], cu sfănta Ivanghelie, 
o grobniţă de madim, cu cădelniţă iarăş asămi-
ne, altă cădelniţă de alamă, 2 feloane de taftă, 2 
stihare de taftă, 1 stihar de cărşină, 3 petrahire 
de taftă, sfi ntile potire de cositoriu cu toati cele 
trebuinciosă, un meniiu pe doîsprăzeci luni de-
osăbiti, un ohtoih de cil mari, un penticostar, o 
leturghie, un apostol, un treod, un molitfenic, o 
cetelnă, un ceaslov, o psaltire, un catavasii, doi 
clopoţi …” (Tomescu 1929, 100).

Conform pomelnicului din 1798, ieromonahul 
Teofan (al treilea stareţ), reînnoieşte schitul din 
cauza că s-a mărit numărul călugărilor. El a fă-
cut un gard nou lărgind schitul, ridică o clopot-
niţă lângă biserică, care, conform buletinului de 
la 1821, avea o cruce în vârf (Mîrza 1937, 30). 
Alte informaţii, până la 1822 nu sunt. În acest 

an, arhimandritul Irineu, profesorul mănăstirii 
Curchi, printr-un raport către Dicasteria Chişi-
năului, cere permisiunea să vândă biserica unui 
locuitor din Chişinău, Marco Zagori. Raportul a 
fost aprobat de arhiepiscopul Dimitrie Sulima în 
acelaşi an şi tot atunci s-a făcut un „izvod” al lu-
crurilor ce se afl au în biserică, la data de 25 mai 
1822: „1 catapiteazmă de muşama. 5 icoane mari 
înpărăteşti de lemn. 1 policandru de alama mare 
cu 6 fofezi. 8 policandre cu 4 fofezi de madim. 1 
pristol cu toata imbrăcămintea. 1 evanghelie. 2 
sfeşnici mari de aramă pe prestol. 1 potir de ma-
dim. 1 discos tij de madim cu pocroveţ de mijloc. 
1 copie şi 1 liguriţă. 1 proscomedie zugrăvită şi 1 
dulap de lemn. 21 icoane praznicile de peste an. 1 
rînd de veşminte preoţăşti cu toată rînduiala lor 
de mijloc. 1 carte Cazanie ce se ceteşte peşte an. 
41 strane. Iar biserica şi altarul pardosit cu scîn-
duri. Intru acest chip să afl ă biserica cu cele de 
sus arătate. Proestosul s. Monăstiri Curchiului 
Arhimandrit Irinei. Celi ci să arată prin izvodul 
acesta noi l-am primit toati şi spre credinţi am 
pu[s] numili şi degitul.

Eu Ivan Bulgarul nepot Marcului

Eu Timofti starostili din satul Copcecă.” (Tomes-
cu 1929, 107).

A doua biserică, şi prima de piatră construită aici, 
a fost cea ctitorită de căpitanul Toader Sabău 
(Filaret în călugărie). Ridicarea lăcaşului sfânt a 
început în 1807, şi s-a terminat în 1810, iar la 8 
septembrie acelaşi an a fost sfi nţită, cu hramul 
Naşterea Macii Domnului. Din Izvodul mănăstirii 
de la 1832 (Mîrza 1937, 33), afl ăm că biserica avea 
33 de stânjeni în jur, şi doi stânjeni, cinci palme, 
în înălţime. Era acoperită cu şindrilă şi avea o cu-
polă deasupra pridvorului. Aceasta servea drept 
clopotniţă, care avea trei clopote cu greutăţile de: 
150, 130, şi 45 oci2. Pe acoperiş erau trei cruci: pe 
altar, la mijloc, şi pe clopotniţă. Biserica avea 10 
ferestre din sticlă cu gratii, şi trei uşi. În jurul bi-
sericii a fost construit un zid de 268 stânjeni cu o 
înălţime de un stânjen, cu patru porţi. Probabil 
acesta este zidul mănăstirii care, conform Izvodu-
lui din 1832, avea 4 porţi: una mare de 1 stj. şi 6 
p. înălţimea şi lăţimea de 2 stj. si 4 p. Zidul avea 
ocniţe, unde au fost pictate mai târziu scene din 
Vechiul Testament – în stânga de la poarta cen-
trală şi din Noul Testament – în partea dreaptă. 
În partea de nord-est zidul avea un turn de pază, 

2 1 oca corespunde unităţii de măsură de 1 kilogram – 1 litru.
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care se mai păstrează şi până în ziua de azi (fi g. 
3/2). Intrarea principală prezenta o construcţie în 
formă de biserică străbătută la mijloc de o poartă. 
Când intrai pe poartă, în faţă era un perete pictat 
cu scena Mântuitorului şi Samariteana la fântână. 
La baza acestei picturi era o ţeavă de unde curgea 
apă într-o fântână cimentată. Deasupra picturii 
era săpată o cruce. Ca să ajungi la această pictu-
ră, trebuia să urci nişte trepte ce se termină cu o 
treaptă destul de mare, iar de aici alte trepte mai 
mici pe ambele părţi ce se ridică în faţa unui loc 
viran sădit cu fl ori, ce se afl a în faţa stăreţiei.

În interior, biserica era împărţită în trei părţi: al-
tar, naos, şi pridvor, cu intrarea dinspre sud. Înă-
untru avea un prestol-proscomidie (jărtvenic) de 
piatră, iconostas de lemn sculptat, zugrăvit şi po-
leit cu aur, cu patru icoane mari. La icoana Maicii 
Domnului se afl a o cruciuliţă de argint cu sfi ntele 
moaşte. Lângă strană erau două icoane mari: Sf. 
Dumitru şi Sf. Nicolae. Biserica avea trei polican-
dre. În pridvor erau cinci icoane şi o cruce pic-
tată. Biserica mai avea cafast, pomelnic deasupra 
căruia se afl a un depozit pentru păstrarea obiec-
telor bisericeşti. Mărinimosul ctitor s-a străduit 

ca biserica să aibă şi tot necesarul pentru slujbă. 
Astfel, din „Opisul” (catastiful) scris de logofătul 
Gheorghe Gane, de la 1 martie 1814, biserica deţi-
nea următoarele obiecte: „Potir de argint şi poleit 
cu aur. Discosu de argint poleit. Zve[z]dă de ar-
gint. Copie de argint. Linguriţă de argint. Cruce 
îmbrăcată cu argint şi poleită cu aur. Icoană a 
Maicii Domnului, ferecată cu argint, pusă la lo-
cul cel se sus. Chivot pentru Sfi ntele taine, Mare 
de madem si cu fenifturi. Păreche paftele de ar-
gint 90 dramuri poleite. Cădelniţe de argint. 2 
părechi de paftale de argint cu colanele lor. 2 
afumătoare de argint. Pahar mic de argint. Sfeş-
nic mare de madem, 2 fofezi, pe sfîntul prestol. 2 
sfeşnici mai mici de madem tot pe sfîntul pristol. 
2 sfeşnici de alamă la sfîntul jărvelnicu, 2 părechi 
mucări mici. Evanghelie ferecata cu argint, mol-
dovenească şi cu fenifturi. Evanghelie sloveneas-
că înbrăcată. Sfăntul Antimis de taftă cu litonul 
sau. Cămaşe a sfăntului pristol, pervăe, cu şirăt 
bun, îngust şi o prostire albă de acoperit. Evan-
ghelie moldovenească tij. Aer zugrăvit pe tablin, 
şi cu slove de aur, cu ceprazuri de fi r bun şi cu 4 
canafuri. 3 feloane bune cu şireturi bune. 3 petra-
hire bune cu şireturi bune. 3 stihare bune preo-
ţăşti, iarăş cu şireturi bune. 3 văzduhuri bune, cu 
şireturi bune. 3 procoveţe bune cu şireturi bune. 
3 năracliţe, adică trei părechi cu şireturi. Stiha-
riu diiaconescu bun cu şireturi. Orariu i năracliţi 
bune cu şireturi bune. Felon şi stihar preoţăscu şi 
năracliţe de cit bun. 8 candele de argint, pusă la 
locuri cuviinciosă. Mirniţă de argin. Cristelnită 
de alamă pentru sfi nţit apă. 2 sfeşnice mari de 
madem. 2 sfeşnice mici de lemn zugrăvite pen-
tru văhod. 4 sfeşnice de her zugrăvite cu aur la 
catapiteazmă. Polecandru mare de criştal. 2 po-
lecandre mari de alamă. 5 polecandre mici de 
alamă căte cu 4 lumini, poleite cu argint. Iconos-
tas săpat şi cu meşteşug poleit cu aur. Colevariu 
zugrăvit. Serafi m cu trei feţe zugrăvit peste tot 
cu aur. Catapeazmă săpată de gios pănă sus cu 
mare meştersug şi cu toate icoanele trebuincioa-
să zugrăvite mai mult cu aur. Ttrei icoane mari 
cu pervazuri săpate şi zugrăvite frumos, una în 
sfăntul oltari, şi 2 la mijlocul bisăricii în păreţi. 2 
analoguri de lemn pe care cetescu dascălii. Ana-
logul pe care să ceteşte evanghelie zugrăvit şi cu 
pocrovăţ deasupra de pervăe. Perde de maltin 
la dvera ce împărătească. Acoperămănt pe ico-
nostas de canovaţ cu fl ori. 4 icoane în pridvor. 2 
sfeşnice de alamă căte cu 2 lumini în pridvor. 2 
fănare de steclă cu tineche pentru litanii afară. 

Fig. 2. 1 - Vedere a mănăstirii Curchi (înc. sec.XX);
2 - chiliile arhiereşti a bisericii de iarnă „Sf. Dumitru”

a mănăstrii Curchi (înc. sec. XX).

1

2
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2 clopote mari. Clopot mai mic. 24 icoane mici 
a praznicilor împărăteşti. 4 talgere de cositoriu 
pentru anafără şi pentru alte trebuinţi. 2 farfurii 
de marmură. Tabla de teneche. Ibric şi letăi mare 
de madem pentru spălat preoţii în oltariu. Covor 
bun turcesc pus pe mormîntul ctitorului Filaret 
monah. 2 leturghie, cu una ce s’au cumpărat 
acum. Octoih mare. 12 Minei pe 12 luni. Apostol. 
Pendecostariu. Catavasieriu. 2 ceaslov mare cu 
unul rămas dela Gherman. Psaltire mare. Car-
te sfăntului Teofi lact. Sinopsis. Măntuire păcă-
toşilor. Pateric părinţăsc scris cu măna. Floare 
darurilor. Mărgărint a sfăntului Ioan Zlatoust. 
Epistolie a lui ravi Samoil şi ravi Isac [şters 
mai tărziu]. Cărticică pentru mărime sufl etului 
şi planete. Hranograf de facire lumii. Viiaţa lui 
Isop. Kiriacodromion. 9 cărţi vieţile Sfi nţilor pe 
fi eştecare lună (Septembrie-Maiu). Potnos mare 
pentru dulceţi. Zăharniţi cu cleştişor întrănsa. 3 
străchinuţe de dulceţi i nimi. 6 linguriţe. 11 zar-
furi în şetrance cu felegenele lor. 3 cupe pentru 
vin poleite înlăuntru. Potnojăl cu 6 păhărute 
poleite înlăuntru de vutcă. Tăs pentru apă po-
leit înlăuntru. 12 părechi cuţite cu furculiţe. 11 
linguri de argint. 2 linguri mari pentru ciorba. 
2 părechi solniţe cu picioare poleite înlăuntru. 
Sabiea Kara Taban cu teaca ferecată şi cu tem-
leac. Cuţit cu teaca, ferecată, mănunchiul matos-
tat şi cu lanţujel. Păreche pistoale ferecate. Corn 
ferecat pentru iarbă. 45 şervete pentru trapezi. 4 
prosoape de ştersu, tij. 5 pănză de masă, tij.

Scris de mine smeritul Gheorghie Gane logofăt. 
La let 1814, Martie 1” [Din opisul înregistrat în 
biblioteca mănăstirii sub nr. 109] (Tomescu 1929, 
113).

Mărinimosul ctitor Toader Sabău s-a străduit să 
transforme mănăstirea şi într-un centru cultural. 
Astfel, el se adresează mitropolitului să-i permi-
tă înfi inţarea unei şcoli în incinta mănăstirii. În 
urma tratativelor, în 1811 şcoala a fost deschisă. 
La inaugurarea ei a fost prezent şi vicarul mitro-
poliei din Iaşi, Dimitrie Sulima. Aici, pe lângă co-
piii preoţilor învăţau şi copii de ţărani: să scrie şi 
să citească, bazele religiei şi ale matematicii. În 
1815 pridvorul bisericii a fost mărit cu încă un 
pridvor cu cupolă şi cruce deasupra şi cu două 
intrări, iar acoperişul bisericii a fost schimbat cu 
tablă de metal şi s-a făcut o clopotniţă din lemn 
alături de biserică.

Mărinimia ieşită din comun a lui Toader Sabău 
pentru mănăstirea Curchi este evidenţiată şi în 

înştiinţarea egumenului mănăstirii Curchi, Chiril, 
de la 13 martie 1814 (după moartea ctitorului), ci-
tăm: „Fac înştiinţare cinstitei exarhiceştii Dicas-
terii, cum că ctitorul aceştei sfi nte mănăstiri, cu 
numele de mirean Teodor Sabou, care după a lui 
cerice prin buna voinţă a sufl etului său şi după 
făgăduinţa ce şi mai înainte o didesă, înainte 
trecerii sale din viaţă, la 18 Februarie s-au călu-
gărit în mantie, numindu-să Filaret, care fi indcă 
au zidit sfînta m-re, înfrumsăţînd-o desăvărşit şi 
înzăsrînd-o pre cît au putut cuprinde cît au fost 
în viiaţă, apoi după ce s-au călugărit au dat şi 
ce desăvărşit hotărîre, ca toată avere sa să fi e 
a m-rii, cu care să-s mai adaugă cele de lipsă 
(adecă) să-s cunpere moşie, pe care este zidită 
sfînta m-re să-s cuprindă pomenirile sale după 
cuviinţă, să-s facă un metoc pe locul cu-npărat 
în Chişinău, pentru odihna părinţilor m-rii, iar 
moşie cunpărată de sine să-s stăpînească de mă-
năstire, care moşie să numeşte Pripicenii la ţinut 
Orheiului, un rind dughene ce sînt în Chişinău şi 
cu casă, să-s stăpînească de m-re ca pe drepte a 
sale acarteturi vecinice, cum şi pe toată avere sa 
mănăstire singură să fi e deplină stăpînitoare, cu 
care să înplinească cele hotărîte. Şi aşa puindu-
şi toate la bună rînduială, precum să arată, spre 
a sa vecinică pomenire, ca un desăvărşit ctitor ce 
s-au întocmit prin a sale osirdnice ostenele din 
dragoste şi rîvnă cătră Casa lui Dumnezeu şi lă-
caşiul de mîntuire sufl etească, la 20 Februarie s-
au şi trecut din viaţă, îngropîndu-să în pridvorul 
bisăricii, cu toată buna rînduială.

Acestii exarhiceştii Dicasterii dinpreună asăsor 
şi egumen mănăstirii Curchi, Chiril arhiman-
drit” (Tomescu 1935, 98).

După tradiţia bătrânilor, Teodor Sabău a fost în-
mormântat în partea stângă a pridvorului biseri-
cii ctitorite. Tot aici, mai târziu a fost înmormân-
tată şi soţia lui Maria (Magnesia în călugărie). 
Mai multe informaţii despre această biserică nu 
dispunem până la 1866, când se semnează con-
tractul cu inginerul Patalovii în privinţa construc-
ţiei noii biserici, în care se propunea că piatra de 
la biserica lui Sabău să fi e folosită la construcţia 
noii biserici preconizate (Mîrza 1937, 35). Pro-
babil în acelaşi an a şi fost demolată ctitoria lui 
Sabău, în timpul căruia se pierde urma mormân-
tului lui. Abia pe timpul stareţului Daniil, sf. sec. 
XIX, a fost pusă din nou piatra de marmură de pe 
mormânt cu inscripţia „Monah Filaret” pe locul 
fostului mormânt, care a fost îngrădită cu zăbrele 
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de fi er. Pe locul unde a fost altarul bisericii, încă 
în anii ‘30 ai sec. XX se mai putea vedea o cruce la 
baza căreia se afl a o masă de piatră (posibil pristo-
lul), unde se făcea sfi nţirea apei. Tot atunci se mai 
putea vedea, în partea dreaptă a pridvorului fostei 
biserici, o placă comemorativă de marmură insta-
lată de protoiereul Gh. Postică la 1864, pe care se 
pomeneşte şi călugărul Filaret Sabău. De-a lungul 
ei erau scrise în limba rusă următoarele: „Aici se 
odihnesc întru credinţa şi nădejdea fericitei Învi-
eri”. Placa era împărţită prin linii verticale în trei 
spaţii. În primul se pomeneşte „arhimandrit Chi-
ril, în lume tot Chiril, născut la 1764, la 1794 arhi-
mandrit şi stareţ al mănăstirilor Rîşca şi Curchi. 
Mort la 25 Martie 1825 în oraşul Chişinău”. În al 
doilea spaţiu citim: „Arhimandrit Inochentie, în 
lume Ioan Sinacevschi, fi u de preot. La 1812 di-
acon şi protodiacon la Sobor. La 18?8 a slujit în 
capela imperială din Odesa, cînd a venit împă-
răteasa Alexandra Feodorovna. Înte 1834-1873 
monah, ieromonah, igumen, arhimandrit, bla-
gocin şi stareţ al mănăstirilor Călărăşăuca, Hîn-
cu, Curchi, Dobruşa, Suruceni. Cavaler ordinului 
sf. Ana cl. 3 şi 2 cu coroană imperială. A trăit 73 
ani. A decedat la 25 Aprilie 1873 în Chişinău”. Iar 
în cel de al treilea spaţiu era scris: „Monah Filaret 
în lume porucic Teodor Sabău, şi monahia Mag-
nesia, în lume soţia porucicului Sabău. Ambii au 
jertvit mănăstirii o mare cantitate de pămînt.” 
Tot aici, înăuntrul îngrădirii cu zăbrele se mai afl a 
o placă de marmură pe care era o inscripţie în ro-
mâneşte: „Sub această marmură odihneşte tru-
pul răposatului arhimandrit ieroshimonah Chi-

ril proinprestos monastirilor Rîşca din Moldavia 
şi Curchi din oblastia Basarabia, carele la anul 
1825 Martie 23 zile au împlinit obşteasca dato-
rie, fi ind în oraşul Chişinăului” (Tomescu 1929, 
103). Sub stăreţia lui Chiril, aşezarea aceasta, a 
Curchilor, s-a dezvoltat din schit, în mănăstire, şi 
el a fost primul egumen al ei.

Alături de îngrăditura aceasta de fi er, a fost o pia-
tră de mormânt, spartă, pe care cu mare greutate 
se pot citi în română, următoarele: „Aici, odih-
neste robul lui Dumnăzeu monah Ioau Curti, 
ctitori lăcaşului acestuia. Răposat-au în anul de 
la Adam 7283” [=1775]. Deci, e vorba de primul 
fondator al schitului Curchi, care la 15 octombrie 
1775 şi face „diata”, publicată mai sus, participă la 
sfi nţirea bisericii sale, cu hramul Sf. Dumitru, şi 
trece liniştit în cealaltă viaţă (Tomescu 1929, 103) 
(fi g. 3/1). 

În partea de N-V, de ctitoria lui Sabău, în 1843 a 
fost ridicată o frumoasă clădire pe atunci – casa 
stareţului. Ea era din piatră, acoperită cu tablă 
de metal. Încă în anii ‘30 ai sec. XX la intrarea 
principală era inscripţia în limba rusă „Sei dom 
nastoiatel’skii 1843 goda sept.” = Această casă 
e a stareţului, 1843, sept. (Ciocanu 1999, 58). Ei 
i se mai spunea stăreţia arhierească unde locu-
iau episcopii vicari şi stareţul mănăstirii. Aici, la 
1847, se înfi inţează biserica de iarnă, Sf. Dumitru 
(fi g. 2/2). Ea se afl a în partea de sud a clădirii, 
urmele căreia se pot observa şi astăzi. Clopotni-
ţa se afl ă lângă biserică şi prezintă o construcţie 
din doi stâlpi şi clopotul. Ea a durat până la 1871. 

Fig. 3. 1 - Vederea bisericii „Naşterea Maicii Domnului”, mănăstirea Curchi (înc. sec. XX);
2 - porţile centrale ale mănăstrii Curchi (anii ‘20 sec. XX).
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Pe peretele exterior din partea de răsărit, în drept 
cu altarul, a fost pictat chipul Sf. Dimitrie, care se 
păstrează până în prezent. Tot aici, mai în dreap-
ta, a fost pictată o cruce, dar care nu s-a păstrat, 
ea este acoperită, sub tencuiala sovietică, căci şi 
chipul Sf. Dimitrie a fost descoperit de sub tencu-
ială. În interiorul bisericii, pe lângă toate cele ne-
cesare unei biserici, pe prestol era o evanghelie cu 
ferecătură de aramă, tipărită pe timpul Mitropo-
litului Moldovei Gavriil, la 1762. Aici de asemenea 
se afl a şi capela stareţului. Astăzi, această biserică 
se afl ă într-o stare de deteriorare avansată.

O altă biserică ridicată pe teritoriul mănăstirii 
este cea de vară cu hramul Naşterea Maicii Dom-
nului. Ideea şi străduinţele i-au aparţinut stare-
ţului mănăstirii Varlaam Cernjavski, care era şi 
rector al Seminarului Teologic din Chişinău. El a 
comandat arhitectorului Comisiei Basarabene a 
Construcţiilor şi drumurilor, L. Lozinski, proiec-
tul unei noi biserici. Acesta se adresează (Mîrza 
1937, 40) Departamentului Proiectare din Sankt 
Petersburg, care patrona pe atunci lucrările de 
construcţie din Basarabia. Conform devizului de 
cheltuieli al proiectului aprobat, pentru ridica-
rea bisericii erau necesare 55195 ruble. Suma era 
destul de impunătoare, de aceea s-a hotărât să 
se folosească piatra de la biserica lui Sabău (fi g. 
1, fundaţia făcută cu negru), s-au strâns bani cu 
condica de milă iar arhimandritul a vândut spre 
tăiere 300 ha de pădure, cu preţul de 16917 ruble 
(Mîrza 1937, 38). Construcţia noului lăcaş a du-
rat din 1866 până în 1872, când a fost şi sfi nţită, 
preluând şi hramul bisericii de la care s-a folosit 
piatra de construcţie. Noua biserică are o confi gu-
raţie de poligon cu opt laturi şi cu pridvorul avan-
sat. Ea are o înălţime de 50 m, lungimea de 31,7 
m şi lăţimea de 22,5 m şi cinci turnuri: unul mare 
în centru şi patru în jurul lui. Cel central este pe 
naos şi are o cupolă mare cu opt ferestre. Clopot-
niţa se afl ă în turnul dinspre N-V. Exteriorul este 
ornamentat cu o mulţime de cornişe în stil baroc 
(fi g. 2/1). În interior avea o pictură foarte boga-
tă, un altar cu un iconostas din lemn ornamentat, 
zugrăvit şi poleit cu aur. În stânga altarului era 
o icoană mare cu chipul Maicii Domnului, copia 
celei de la mănăstirea Neamţ, adusă şi pe chel-
tuiala stareţului Ioan la 1803. Biserica mai avea 
două strane şi un cafast. În faţa stranei din stânga 
era icoana Cuv. Serafi m de la Sarov, iar înaintea 
ei, pe o masă, o icoană cu moaştele lui, donată 
mănăstirii de episcopul Serafi m al Chişinăului în 

1910 (Mîrza 1937, 39-40). În naos, pe lângă pe-
reţi, în stânga şi dreapta, erau strane pentru că-
lugări. Aici, în pridvor, este înmormântat vicarul 
Eparhiei Chişinăului Petru, la 1 octombrie 1873. 
În 1942-1943 biserica a fost restaurată şi sfi nţită 
în ziua de 8 septembrie 1943, când se sărbătoreş-
te Naşterea Maicii Domnului, în prezenţa regelui 
României Mihai I. După proiect şi mărime, aceas-
tă biserică corespunde cu catedralele Sf. Andrei 
din Kiev şi Smolnyi din Sankt Petersburg – operă 
a marelui architect Bartolomeo Rastrelli, şi este 
cel mai splendid monument ecleziastic din Basa-
rabia, care în perioada sovietică a fost transfor-
mat în depozit.

În partea de N-V a mănăstirii se afl ă cimitirul. 
Aici, în 1908-1909, a fost construită, pe banii mă-
năstirii, o biserică cu hramul „Tuturor Sfi nţilor”. 
Ea era destinată pentru serviciul divin când că-
lugării treceau în lumea cealaltă. Această biserică 
are o formă longitudinală, cu o cruce pe altar. În 
perioada sovietică ea a fost deteriorată şi trans-
formată în morgă, cimitirul parţial a fost nivelat 
şi transformat în „ţarc” pentru alienaţi, iar mo-
numentele funerare folosite pentru reconstrucţia 
zidului.

La începutul sec. XX, din cauza creşterii numă-
rului de călugări şi enoriaşi, biserica de iarnă Sf. 
Dimitrie devenise prea mică. De aceea, în 1914, 
la 80 m N-V de biserica de vară, se pune teme-
lia altei biserici de iarnă. Însă din cauza Primu-
lui Război Mondial, ea a fost ridicată numai până 
la acoperiş. Apoi din lipsa de mijloace ea a fost 
terminată doar în 1943 şi sfi nţită cu hramul Sf. 
Nicolae. Este unica biserică care funcţionează la 
momentul actual, după restaurare. Astfel, datori-
tă necesităţilor vitale ale călugărilor şi mirenilor 
zidirea bisericilor a fost în continuă dezvoltare în 
cadrul mănăstirii Curchi. Plecând de la o biseri-
cuţă mică de lemn, scundă şi întunecoasă, s-a tre-
cut la o altă construcţie din piatră, mai spaţioasă 
dar sobră, care a fost înlocuită, în cele din urmă, 
cu măreaţa şi frumoasa biserică, ce-a atras admi-
raţia pentru mănăstire a tuturor vizitatorilor.

În perioada sovietică, această mănăstire, ca şi 
multe altele, a fost închisă (1958) şi transformată 
în spital de psihiatrie (1961), biserica de vară în 
depozit, iar cea de iarnă în club. Această sinistră 
situaţie a durat până în 1992, când mănăstirea a 
fost redeschisă. Tot în această perioadă s-a încer-
cat să se restaureze mănăstirea, dar fără succes. 
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În anul 2006 lucrările au fost reînnoite3. Conform 
legislaţiei în vigoare, au fost efectuate cercetări 
arheologice de salvare. Scopul săpăturilor arhe-
ologice a fost depistarea şi cercetarea vestigiilor 
primei biserici de lemn cu hramul Sf. Dumitru, 
ctitorită de Iordache Curchi şi a vestigiilor pri-
mei biserici de piatră cu hramul Naşterii Maicii 
Domnului, ctitorită de Teodor Sabău. Săpăturile 
au constat din cinci secţiuni (nr. 1, 3-5 şi 7) de di-
mensiuni diferite. De asemenea la rugămintea co-
misiei de experţi (arhitecţi şi restauratori) au fost 
efectuate patru secţiuni (nr. 2, 6, 8-9) şi 12 son-
daje pentru expertizarea fundaţilor şi verifi carea 
situaţiei stratigrafi ce a diferitor lăcaşuri şi edifi cii 
din Complexul monastic Curchi. Suprafaţa totală 
a şantierului a fost de circa 300 m2 (fi g. 4).

Secţiunea 1 (fi g. 4/S1), trasată pe axa NNV 
– SSE, a avut suprafaţa de 12×2 m şi a fost împăr-
ţită în şase carouri a 2×2 m, numerotate de Nord 
spre Sud.

Stratigrafi e: (1) Strat vegetal de cernoziom; (2) 
La adâncimea de 15-25 cm (Nc)4 urma un strat 
10-35 cm de sol cenuşiu cu pietriş de calcar, mo-
loz, fragmente de cărămizi ş. a; (3) La adâncimea 
40-50 cm (Nc) urma un strat 5-25 cm de sol ce-
nuşiu cu pigmenţi de calcar şi cărbune de lemn; 
(4) La adâncimea 50-70 cm urma stratul vechi de 
călcare. În carourile 2-4 la acest nivel se obser-
va un strat de arsură cu grosimea de 5-10 cm; (5) 
La adâncimea 0,85-1,0 m (Nc)/-1,64 m (R0)5 se 
găsea stratul steril, alcătuit dintr-un lut galben-
închis. La nivelul stratului steril în caroul 4 secţi-
unea era întretăiată de un şanţ cu lăţimea de 30 şi 
adâncimea de 40 cm.

3 În anul 2006, din iniţiativa şi sub egida preşedintelui Par-
lamentului Rep. Moldova, Marian Lupu, a început restaura-
rea întregului complex monastic. În legătură cu aceasta, în 
baza demersului nr. 01-26 din 11 aprilie 2006 al preşedintelui 
Consiliului de observatori ai procesului de reconstrucţie şi 
restaurare a Complexului monastic „Curchi”, dna Popescu, şi 
scrisorii Ministerului Culturii şi Turismului nr. 02-10 /1339 
de la 19. 04. 2006, Muzeul Naţional de Arheologie şi Istorie a 
Moldovei a început cercetările arheologice de salvare. Lucră-
rile şantierului arheologic au durat de la 2 mai până la 10 iulie 
2006. Şantierul a fost condus de către Mihai Onilă – atunci 
şeful Secţiei de istorie medievală a MNAIM şi Valeriu Bubulici 
– atunci şeful Secţiei de arheologie medievală a MNAIM. La 
lucrările şantierului arheologic a participat dl dr. Vitalie Cio-
banu – directorul Muzeului Armatei Naţionale a Republicii 
Moldova. În calitate de muncitori, la solicitarea Consiliului de 
observatori ai procesului de restaurare, au participat circa 20 
de soldaţi de la Brigada I de infanterie motorizată „Moldova” 
din Bălţi.
4 (Nc) - nivelul actual de călcare.
5 (R0) - toate măsurările de nivelare au fost efectuate de la ni-
velul pragului pridvorului bisericii Naşterea Maicii Domnului, 
care a servit ca Reper 0.

Obiective descoperite: în cadrul stratului (2) în 
caroul 1 au fost descoperite resturile unei con-
strucţii din piatră ruptă cu mortar de var. Forma 
construcţiei nu a putut fi  sesizată deoarece majo-
ritatea ei parte este acoperită de drum asfaltat. În 
carourile 5-6 a fost dezvelit un pavaj din lespezi de 
piatră neuniformă la baza căruia era un strat de 
nisip galben cu lăţimea de circa 2 m şi grosimea de 
5-10 cm. În acelaşi pavaj a fost folosit un fragment 
de piatră de moară cu diametrul de 96 cm.

Inventar arheologic: în secţiunea 1 au fost depis-
tate două fragmente de vase de sticlă (fi g. 9/1-2), 
patru fragmente de vase din faianţă ornamentată 
din perioada modernă, două fragmente din fi er 
ornamentate, ce provin de la o portiţă de sobă 
(fi g. 10/1) şi 89 fragmente de ceramică din epoca 
medievală târzie sau modernă de diferite tipuri 
(fi g. 11/3,7; 11/9; 15/ 5).

Secţiunea 2 (fi g. 4/S2) a fost trasată pe axa N-
S lângă latura sudică a bisericii Naşterea Maicii 
Domnului, a avut suprafaţa de 2,0×1,2 m, săpătu-
ra a fost adâncită în sol steril până la talpa temeliei 
bisericii, adâncimea 2,42 m (Nc)/-2,69 m (R0).

A fost fi xată următoarea stratigrafi e: (1) Strat ve-
getal 5-7 cm; (2) Strat 32-57 cm alcătuit din mor-
tar, moloz, piatră, cărămidă, nisip – strat de con-

Fig. 4. Planul cadastral al mănăstirii Curchi 2006.
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strucţie; (3) Nisip galben 8-10 cm; (4) Strat de sol 
de culoare brună 12-25 cm; (5) Strat de nisip cu 
pietriş mărunt 2-3 cm; (6) Începând cu adânci-
mea de 85 cm (Nc) până la talpa săpăturii era sol 
steril, în care se profi lau şase straturi geologice 
succesive.

Inventar arheologic: nu a fost depistat.

Secţiunea 3 (fi g. 4/S3; 5/2) a fost trasată pe axa 
ENE-VSV între latura sudică a bisericii Naşterea 
Maicii Domnului şi drumul de asfalt din curtea 
mănăstirii. Secţiunea a avut o suprafaţa de 28 x 
4 m, în carourile 2-4 şi parţial 5, lăţimea secţiunii 
a fost de 2 m din cauza că, pe această porţiune de 
teren, creşteau arbori de dimensiuni mari. Nume-
rotarea carourilor a fost efectuată de la Est la Vest 
(fi g. 6/1)

Stratigrafi e (fi g. 6/3-4): (1) Strat vegetal 10-35 
cm (Nc); (2) În carourile A 9-13 şi B 8-10 sub stra-
tul vegetal la adâncimea de 15-20 cm a fost depis-
tat un pavaj de piatră la baza căruia era un strat 
de nisip galben de 5-10 cm. Acest strat este atri-
buit sf. sec. XIX; (3) În carourile A 1-11 şi B 1-13 
urma un strat de pietriş de calcar, mortar, moloz 
şi cărămidă roşie, nivel de construcţie 10-40 cm. 
Acest strat este atribuit perioadei de demolare, 
a primei biserici din piatră, cu hramul Naşterea 
Maicii Domnului, ctitorită de Sabău, şi fi nisarea 
construcţiei bisericii noi de vară cu acelaşi hram 
1866-1872; (4) La adâncimea de 35-65 cm (Nc) în 
carourile A 1-3 şi B 3-5 a fost un strat de lut gal-
ben 5-25 cm care posibil era din cadrul stratului 
de construcţie (3) deoarece se suprapunea lui în 

carourile B 4-5; (5) La adâncimea de 30-70 cm în 
carourile A 1-4, 11-14, urma un strat de sol brun 
fertil 5-20 cm atribuit perioadei 1810-1866. Pe li-
nia de carouri B acest strat nu putea fi  surprins 
deoarece această porţiune de teren se afl a în in-
cinta lăcaşului; (6) Următorul strat de construcţie 
a fost urmărit în carourile A 3-9, 11-14, în linia B 
posibil în 10-14 cu urme de arsură 5-25 cm. Acest 
strat a fost atribuit perioadei de construcţie a pri-
mei biserici de piatră 1807-1810; (7) Stratul vechi 
de călcare, sol fertil de culoare brună întunecată, 
a fost surprins în carourile A 5-14 5-25 cm. Pe 
linia carourilor B stratul (7) nu a fost surprins, 
posibil distrus la momentul construcţiei bisericii. 
(8) Sub acest strat, la adâncimea 50-80 cm (Nc) 
se găsea sol steril, alcătuit dintr-un lut de culoare 
castanie. Săpătura în această secţiune s-a realizat 
până la talpa temeliei bisericii vechi la adâncimea 
0,95-1,95 m (Nc)/-1,36-1,64 m (R0).

Obiective descoperite: (1) În timpul cercetării 
secţiunii 3 între stratul (1) şi (2), cum a fost deja 
menţionat, a fost depistat un pavaj de piatră cu 
lăţimea de 2 m, care se suprapunea în unele lo-
curi pe fundaţia primei biserici de piatră (fi g. 6/1; 
7/1). Acest pavaj este continuarea pavajului din 
secţiunea 1. (2) La nivelul de 15-40 cm (Nc) / -11-
57 cm (R0), s-a depistat temelia primei biserici 
de piatră (fi g. 6/2-4). A fost dezvelită porţiunea 
de nord a laturii vestice cu contraforturile, vestic 
şi nord-vestic din colţul nord-vestic al bisericii. 
Această porţiune se extindea SE-NV cu 3,1 m şi 
lăţimea 1,0 m, se adâncea până la 1,85 m (Nc) / 
1,51 m (R0) atingând în înălţime 1,45 m. Ea era 

Fig. 5. 1 - Vedere actuală a mănăstirii Curchi; 2 - restaurarea bisericii
cu hramul “Naşterea Domnului. Cercetările de salvare din vara anului 2006.

1 2



II. Materiale şi cercetări

176

F
ig

. 6
. M

ăn
ăs

ti
re

a 
C

u
rc

h
i  

20
0

6
. S

ec
ţi

u
n

ea
 3

: 1
 -

 p
la

n
u

l s
ec
ţi

u
n

ii
, n

iv
el

el
e 

I-
II

; 2
 -

 f
u

n
d

aţ
ia

 p
ri

m
ei

 b
is

er
ic

i d
e 

p
ia

tr
ă 

ct
it

or
it

e 
d

e 
Sa

bă
u

, n
iv

el
u

l s
tr

at
u

lu
i s

te
ri

l;
3 

- 
st

ra
ti

gr
afi

 a
 p

ro
fi 

lu
lu

i n
or

d
ic

; 4
 -

 s
tr

at
ig

ra
fi 

a 
p

ro
fi 

lu
lu

i s
u

d
ic

   

14
13

12
11

10
9

8
7

6
5

4
3

2 
1 

A B

0
2 

m

M
or

m
ân

tu
l 3

C
av

ou
l 2

1 2 3 4



V. Bubulici, M. Onilă, Mănăstirea Curchi. Istoricul şi rezultatele cercetărilor arheologice de salvare din anul 2006

177

F
ig

. 7
. M

ăn
ăs

ti
re

a 
C

u
rc

h
i  

20
0

6
. F

u
n

d
aţ

ia
 p

ri
m

ei
 b

is
er

ic
i d

e 
p

ia
tr
ă 

ct
it

or
it

e 
d

e 
Sa

bă
u

. S
ec
ţi

u
n

ea
 3

: 1
 -

 n
iv

el
u

l I
-I

II
;

2 
- 

fu
n

d
aţ

ia
 (

ve
d

er
e 

d
in

sp
re

 n
or

d
-v

es
t)

; 3
 -

 f
u

n
d

aţ
ia

 (
ve

d
er

e 
d

in
sp

re
 n

or
d

)

2

3

1



II. Materiale şi cercetări

178

alcătuită din piatră de temelie (calcar), la 0,45 
– 0,55 m de la talpa temeliei în exterior şi 0,55 m 
în interiorul fundaţiei se afl au lăcaşuri orizontale 
pentru tiranţi, cu dimensiunile de circa 30×28 cm 
şi respectiv 25×20 cm. Astfel de lăcaşuri pentru 
tiranţi au fost depistate pe tot perimetrul exterior 
şi interior al fundaţiei descoperite.

Porţiunea temeliei, a laturii nordice, care a fost 
studiată, se extindea de la ESE spre VNV la dis-
tanţa de 17,35 m şi lăţimea de 0,9-1,25 m, se 
adâncea până la 1,65 m (Nc) / 1,61 m (R0), avea 
două contraforturi şi o fundaţie alipită perpen-
dicular din exterior, posibil a apsidei de Nord a 
bisericii. Paralel cu această fundaţie, la distanţa 
de 2 m spre est, a fost depistat un şanţ care după 
dimensiunile sale corespunde cu adâncimea şi lă-
ţimea acestei fundaţii. Posibil că acest şanţ este 
locul temeliei peretelui estic al absidei de nord. 
Şanţul era umplut cu strat de construcţie.

Segmentul de temelie între contrafortul doi şi 
partea estică a laturii nordice a fundaţiei bisericii 
nu s-a păstrat, posibil că a fost demolată la mo-
mentul construcţiei bisericii noi.

În partea interioară a bisericii au fost descoperite 
o porţiune de fundaţie a zidului dintre pridvor şi 
pronaus, în interiorul pridvorului un cavou (nr. 
2) şi temelia pilonului dintre pronaos şi naos
(fi g. 7/2-3)

Cavoul nr. 2 (fi g. 6/2; 8/2). A fost descoperit la 
adâncimea cuprinsă între 131 şi 178 cm (R0), 
este de formă rectangulară cu dimensiunile de 
240×107×87 şi adâncimea de 47 cm, orientat pe 
axa VNV-ESE, paralel cu latura nordică a teme-
liei. Pereţii şi fundul cavoului au fost făcuţi din 
cărămidă roşie de formă dreptunghiulară cu di-
mensiunea de 25×12×4 cm. Defunctul nu a fost 
depistat, posibil că a fost reînmormântat în tim-
pul demolării lăcaşului. Cavoul parţial a fost de-
teriorat.

În partea exterioară a temeliei bisericii, paralel cu 
latura de nord a pridvorului a fost descoperit un 
mormânt nr. 3 (fi g. 6/2).

Mormântul 3 (fi g. 8/3). Groapa a fost depistată la 
adâncimea 147 cm (R0), este de formă rectangu-
lară cu dimensiunile de 220×67×60 şi adâncimea 
de 14 cm, orientată pe axa VNV-ESE. Defunctul 
era în sicriu de lemn cu dimensiunile 202×64×35 
cm, întins pe spate, cu braţele îndoite în cot şi am-
plasate pe piept. Membrele inferioare erau întin-
se paralel.

În partea stângă a craniului a fost găsită o că-
rămidă de formă rectangulară cu dimensiuni-
le 25×12×4 cm, de culoare roşie, cu o inscripţie 
zugrăvită cu caractere chirilice vechi – Vasile 
He(r)meziu 1814 septembrie 20 (fi g. 8/4). 
De asemenea, în colţurile şi părţile laterale ale si-
criului au fost depistate opt cuie de fi er.

Deoarece defunctul a fost înmormântat lângă bi-
serică, şi nu în cimitirul mănăstirii şi având pe 
cărămida de căpătâi inscripţia cu numele şi pre-
numele, ce nu e caracteristic pentru călugări, pre-
supunem că el a fost unul din ctitorii bisericii.

Inventar arheologic: în secţiunea 3 au fost depis-
tate un cui de fi er, un fragment de pahar de sticlă 
din perioada modernă, 150 fragmente de ceramică 
din epoca medievală târzie sau modernă de tipuri 
diferite, în caroul 11B stratul 2 a fost depistată o 
monedă de cupru (1 kopejka) Rusia 1904

Secţiunea 4 (fi g. 4/S4) a fost trasată pe axa NNV 
- SSE în porţiunea de teren situată între biseri-
ca actuală Naşterea Maicii Domnului şi havuzul 
construit în perioada sovietică. Terenul pe care 
este amplasat havuzul este situat la circa 25 m în 
faţa clădirii stăreţiei vechi – locul, unde se afl a 
prima biserică din lemn, documentar atestată, 
pe teritoriul schitului, cea ctitorită de Iordache 
Curchi, cu hramul „Sfântul Mare Mucenic Dumi-
tru”, confi rmată prin „diata” ctitorului Iordache 
Curchi, de la 15 octombrie 1775.

Secţiunea iniţial a avut suprafaţa de 20 x 2 m şi a 
fost împărţită în 10 carouri 2 x 2 m, numerotate 
de nord spre sud. După ce a fost scos stratul vege-
tal paralel cu carourile 1-3 din partea vestică a fost 
făcută o anexă din trei carouri.

Stratigrafi e: (1) Strat vegetal de cernoziom 15-25 
cm (Nc); (2) În carourile 1-2 AB şi în carourile 8-
10 a fost sesizat un strat de lut galben cu pigmenţi 
de var 5-20 cm; (3) În carourile 1-3 AB urma un 
strat 15-35 cm de pietriş, moloz, fragmente de 
cărămizi, strat de construcţie; (4) La adâncimea 
45-55 cm (Nc) în carourile 1-2 B urma un strat 
de arsură, cenuşă, fragmente de cărămidă arsă 
secundar, grosimea 3-10 cm, la acelaşi nivel în 
carourile 4-5 a fost sesizat un strat 3-5 cm de var; 
(5) În carourile 5-10 la adâncimea 20-45 cm urma 
stratul vechi de călcare, în carourile 1-5 stratul 
vechi de călcare nu s-a sesizat, posibil distrus în 
urma lucrărilor de construcţie sau amenajării de 
teren. Mai jos de nivelul 5 continua un strat lutos 
de culoare castanie. Săpătura a fost adâncită până 
la sol steril 90 cm (Nc)/- 159 (R0).
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Fig. 8. Mănăstirea Curchi 2006: 1 - mormântul 1 din secţiunea 4; 2 - mormântul 2 - cavou din secţiunea 3;
3 - mormântul 3 din secţiunea 3; 4 - cărămida de căpătâi din mormântul 3.  

0 10 cm

0 10 cm

1

2 3 4

În timpul cercetării secţiunii 4 în carourile 1A şi 
1B la adâncimea de 50 cm (Nc)/- 129 cm (R0) 
sub stratul de construcţie, a fost descoperit mor-
mântul nr. 1 (fi g. 8/1). Groapa nu a fost sesizată, 
defunctul era orientat pe axa VNV-ESE, întins pe 
spate, cu braţele îndoite în cot şi amplasate pe 
piept. Membrele inferioare erau întinse paralel. 
Nu a avut inventar.

Posibil că mormântul a fost făcut din partea 
dreaptă a pridvorului bisericii de lemn.

Urme de alte obiective în această secţiune nu au 
fost depistate. 

Inventar arheologic: în secţiunea 4, au fost de-
pistate opt cuie de fi er, 31 fragmente de ceramică 
din epoca medievală târzie sau modernă de dife-
rite tipuri (fi g. 11/ 2,4-5)

Secţiunea 5 (fi g. 4/S5) a fost trasată pe axa NNV 
- SSE în porţiunea de teren situată între clădirea 
chiliilor (fi g. 4/13) şi drumul de asfalt din curtea 
mănăstirii. Secţiunea a avut suprafaţa de 8×4 m 
şi a fost împărţită în opt carouri 2×2 m, numero-
tate de nord spre sud. 

Stratigrafi e: (1) Strat vegetal de cernoziom ames-
tecat cu pietriş şi resturi de construcţie 20-40 cm 
(Nc); (2) continua un strat lutos de culoare casta-
nie. Săpătura a fost adâncită până la lut steril 100 
cm (Nc)/- 52 cm (R0).

Obiective descoperite în timpul cercetării secţiu-
nii 5; (1) În caroul 2B la adâncimea de 35 cm (Nc) 
a fost depistată o groapă circulară cu diametrul 50 
cm şi adâncimea 37 cm. Umplutura gropii strat de 
construcţie; (2) În caroul 3B, la adâncimea de 20 
cm sub stratul vegetal a fost sesizată o groapă de 
forma rectangulară cu colţurile rotunjite, cu di-
mensiunile 100×50 cm şi adâncimea de 105 cm, 
umplutura gropii strat de cernoziom. 

Inventar arheologic: în secţiunea 5 au fost depis-
tate două fragmente de lacăt din fi er, un fragment 
de cahlă de ceramică, culoare roşie cu ornament 
vegetal (fi g. 11/ 9), 14 fragmente de ceramică din 
epoca medievală târzie sau modernă de diferite 
tipuri.

Secţiunea 6 (fi g. 4/S6) a fost trasată pe axa 
ENE-VSV lângă latura estică a bisericii Naşterea 
Maicii Domnului, a avut suprafaţa de 2 x 1,2 m, 
săpătura a fost adâncită în sol steril până la tal-
pa temeliei bisericii, adâncimea 3 m (Nc)/-2,42 
m (R0). 

A fost fi xată următoarea stratigrafi e: (1) Strat 
vegetal 5-7 cm; (2) Strat 96-140 cm alcătuit din 
mortar, moloz, piatră, cărămidă, nisip – strat de 
construcţie; (3) Lut purtat de culoare galbenă 6-
26 cm; (4) Strat de sol de culoare brună-închis 
(arsură) îmbibat cu cenuşă şi cărbune de lemn 5-
45 cm; (5) Strat de umplutură de piatră –23-55 
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Fig. 9. Mănăstirea Curchi 2006. Obiecte din sticlă: 1, 2 - secţiunea 1; 3, 4 - sondaj 9.
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cm; (6) Strat de lut purtat de culoare brună 28-63 
cm; (7) Strat de lut steril 6-60 cm; (8) Nisip steril 
5 cm până la tapa fundaţiei.

Inventar arheologic: nu a fost depistat.

Secţiunea 7 (fi g. 4/S7) a fost trasată pe axa 
ENE-VSV în porţiunea de teren situată între bise-
rica actuală Naşterea Maicii Domnului şi latura 
sudică a havuzului. 

Secţiunea a avut suprafaţa de 16×4 m. şi a fost îm-
părţită în 16 carouri 2×2 m, numerotate de la Vest 
spre Est. Carourile 1A şi 1B se anexau, respectiv, 
cu carourile 2A şi 3A a secţiunii 4.

Stratigrafi e: (1) Strat vegetal de cernoziom 5-50 
cm (Nc); (2) Sub stratul (1) a fost sesizat un strat 
de lut galben 15-30 cm; (3) În carourile 6-8 AB 
urma un strat 3-5 cm de nisip; (4) La adâncimea 
20-60 cm (Nc) urma un strat de sol cenuşiu cu 
urme de gunoi de construcţie, pietriş. La acest ni-
vel în carourile 5-7 AB a fost dezvelită o aglome-
raţie de pietriş de formă neregulată 10-15 cm; (5) 
La adâncimea 45-90 cm urma un strat lutos steril 
de culoare castanie. Săpătura a fost adâncită până 
la 95 cm (Nc)/- 204 cm (R0).

Urme de alte obiective în această secţiune nu au 
fost depistate.

Inventar arheologic: în secţiunea 5 au fost depis-
tate un fragment de vas de sticlă, două fragmente 
de sticlă de geam de culoare albastră ornamenta-
tă, 114 fragmente de ceramică din epoca medieva-
lă târzie sau modernă de diferite tipuri (fi g. 11/6, 
8; 12/1, 3-5, 7-9).

Secţiunea 8 (fi g. 4/S8) a fost trasată pe axa 
NE-SV lângă latura nordică a bisericii Naşterea 
Maicii Domnului, a avut suprafaţa de 2,0×1,2 m, 
săpătura a fost adâncită în sol steril până la talpa 
temeliei bisericii, adâncimea 2,95 m (Nc)/- 3,30 
m (R0). 

A fost fi xată următoarea stratigrafi e: (1) Strat ve-
getal 5-10 cm; (2) Strat 90-120 cm alcătuit din 
mortar, moloz, piatră, cărămidă, nisip – strat de 
construcţie; (3) strat de sol lutos de culoare bru-
nă-închis 170-190 cm; (4) Nisip steril 5-10 cm 
până la talpa fundaţiei.

Inventar arheologic: nu a fost depistat.

Secţiunea 9 (fi g. 4/S9) a fost trasată pe axa 
SV-NE lângă latura vestică a bisericii Naşterea 
Maicii Domnului, din partea stângă a pridvorului 
actual, a avut suprafaţa de 2,0×1,2 m, săpătura a 
fost adâncită în sol steril până la talpa temeliei bi-
sericii, adâncimea 2,65 m (Nc)/-2,90 m (R0). 

A fost fi xată următoarea stratigrafi e: (1) Strat ve-
getal 5-10 cm; (2) Pavaj de cărămidă roşie 4 cm; 
(3) Strat de nisip galben la baza pavajului 3-5 cm; 
(4) Strat 90-100 cm alcătuit din mortar, moloz, 
piatră, cărămidă, nisip – strat de construcţie; (5) 
Strat de lut purtat de culoare brună-închis 55-90 
cm; (6) Strat de lut steril 30-60 cm; (7) Nisip ste-
ril 5 cm până la talpa fundaţiei.

Inventar arheologic: nu a fost depistat.

Sondaje (fi g. 4/Sd 1-12). Cum a fost menţionat 
anterior, pentru expertizarea stării actuale a fun-
daţilor şi verifi carea situaţiei stratigrafi ce a dife-
ritor lăcaşuri şi edifi cii din Complexul monastic 
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Curchi au fost efectuate 12 sondaje cu dimensiu-
nile 1x1 m şi adâncimea corespunzător tălpii te-
meliilor.

Deoarece sondajele au avut un caracter pur teh-
nic, descrierea lor nu a fost prezentată. 

Inventar arheologic: a fost depistat în următoa-
rele sondaje.

Sondajul 6 (fi g 4/Sd 6) un fragment de vas de 
sticlă, 47 fragmente de ceramică din epoca medi-
evală târzie sau modernă de diferite tipuri.

Sondajul 9 (fi g 4/Sd 9) patru fragmente de 
vase de sticlă (fi g. 9/3-4), un fragment de sticlă 
de geam, două unelte de fi er (fi g. 2/2-3), un frag-
ment de lacăt de fi er (fi g. 10/4), 26 fragmente de 
ceramică din epoca medievală târzie sau modernă 
de diferite tipuri (fi g. 11/1; 13/1,4).

Sondajul 10 (fi g 4/Sd 10), 45 fragmente de cera-
mică din epoca medievală târzie sau modernă de 

diferite tipuri (fi g. 12/2,6,10; 13/2-3, 5-8, 10-11; 
14/1-6; 7/1,4).

Pe lângă materialele arheologice depistate în sec-
ţiuni şi sondaje, au fost descoperite, lângă bise-
rica „Sf. Dumitru”, două tuburi din ceramică de 
la conducta de apă (fi g. 15/2-3). După spusele 
localnicilor, această conductă funcţiona încă din 
sec. XVIII şi era construită de la un izvor din vâr-
ful dealului vestic din preajma mănăstirii. Izvorul 
funcţionează şi în prezent.

Cercetările arheologice efectuate în vara anului 
2006 la mănăstirea Curchi au confi rmat încă o 
dată datele parvenite din izvoarele scrise cu pri-
vire la evoluţia istorică a acestui sfânt lăcaş. In-
vestigaţiile făcute au demonstrat că mănăstirea 
Curchi s-a prezentat în vreme nu numai ca lăcaş 
al Domnului, dar şi ca important centru de orga-
nizare social-gospodărească şi culturală, datorită 
acestui fapt obţinând importanţă în cadrul Patri-
moniului Naţional.

Fig. 10. Mănăstirea Curchi 2006. Obiecte din fi er: 1 - secţiunea 1; 2-4 - sondaj 9.
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Curchi monastery.
Its history and results of the archeological salvage operations conducted in 2006.

Abstract

The present article presents history of appearance and development of the Curchi monastery, national monument. 
The authors tried to refl ect the time evolution of the sanctum cloister based on legends about origin of the title, 
records confi rming establishment of the monastery, its development and period of prosperity and also results of 
archeological researches. Characteristics of time changes in respect to architectural, household, conditions of life 
of the monastery attendants is given in the article.

List of illustrations:

Fig. 1. Plan of the Curchi monastery made by L. Losinskiy in 1863-1865.

Fig. 2. 1 - View of the Curchi monastery (beginning of the 20th c.); 2 - cells belonging to higher orders of clergy of 
the „St. Demether” winter church of the Curchi monastery (beginning of the 20th c.).

Fig. 3. 1 - View of the „Birth of the Blessed Virgin Mary” Church of the Curchi monastery (beginning of the 20th c.); 
2 - central gates of the Curchi monastery (20s of the 20th c.)

Fig. 4. Plan of the monastery according to the cadastre of 2006: 1 - „All Saints” church; 2 - metropolitan’s residence; 
3 - refectory; 4 - post offi ce; 5 - „St. Nicholas” church; 6 - cells; 7 - household buildings; 8 - fountain; 9 - admin-
istrative building; 10 - „St. Demether” church; 11 - „Birth of the Blessed Virgin Mary” Church; 12 - library-mu-
seum; 13-15 - cells; 16 - hotel; 17 -  household buildings; 18 - spring.

Fig. 5. 1 - View of the Curchi monastery, 2006. 2 - restoration of the „Birth of the Blessed Virgin Mary” Church. 
Excavation 3. 

Fig. 6. Curchi monastery, 2006. Excavation 3: 1 - plan of the excavation on levels 1 and 2. 2 - foundation of the 
fi rst stone church (Teodor Sabau was its founer) on the sterile level; 3 - stratigraphy of the northern profi le;
4 - stratigraphy of the southern profi le.

Fig. 7. Curchi monastery, 2006. Excavation 3: 1 - stone paving and foundation of the fi rst stone church (western 
view); 2 - foundation (northwest view); 3 - foundation (northern view).

Fig. 8. Curchi monastery, 2006: 1 - burial 1, excavation 4; 2 - burial 2 , burial vault from the excavation 3; 3 - burial 
3, excavation 3; 4 - brick with inscription from the burial.

Fig. 9. Curchi monastery, 2006. Glass fi nds: 1-2 - excavation 1; 3-4 - prospect-hole 9.

Fig. 10. Curchi monastery, 2006. Iron fi nds: 1 - excavation 1; 2-4 - prospect-hole 9.

Fig. 11. Curchi monastery, 2006. Ceramics: 1 - prospect-hole 9; 2, 4, 5 - excavation 4; 6, 8 - excavation 7; 3, 7 - ex-
cavation 1; 9 - excavation 5.

Fig. 12. Curchi monastery, 2006. Ceramics: 1, 3, 4, 7-9 - excavation 7; 2, 6, 10 - prospect-hole 10.

Fig. 13. Curchi monastery, 2006. Ceramics: 1, 4 - prospect-hole 9; 2, 3, 5-8, 10, 11 - prospect-hole 10; 9 - excavation 1.

Fig. 14. Curchi monastery, 2006. Ceramics: 1-6 - prospect-hole 10.
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Fig. 15. Curchi monastery, 2006. Ceramics: 1, 4 - prospect-hole 10; 2, 3 - accidental fi nds, ceramic water pipes 
found nearby „St. Demether” Church; 5 - excavation 1. 

Куркский монастырь.
Его история и результаты археологических спасательных работ 2006 года

Резюме

Целью данной статьи является представление истории появления и развития Куркского монастыря, явля-
ющейся памятником Национального Достояния. Начиная с легенд о происхождении названия, письмен-
ных источников, подтверждающих основание монастыря, его развития и периода процветания, а также 
основываясь на результатах археологических исследований, авторы пытались максимально достоверно 
отобразить эволюцию во времени этой святой обители. В статье также дана характеристика изменений во 
времени с точки зрения архитектурных, хозяйственных и бытовых условий служителей монастыря.

Список иллюстраций:

Рис. 1. План Куркского монастыря выполненного архитектором Л. Лозинским в 1863-1865 годах.

Рис. 2. 1 - Вид Куркского монастыря (нач. XX века); 2 - архирейские кельи зимней церкви «Св. Дмитрия» 
Куркского монастыря (нач. XX века).

Рис. 3. 1 - Вид церкви «Рождества Богородицы» Куркского монастыря (нач. XX века); 2 - центральные 
ворота Куркского монастыря (20-е годы XX века).

Рис. 4. План Куркского монастыря согласно кадастра 2006 года: 1 - церковь «Всех Святых»; 2 - резиденция 
митрополита; 3 - трапезная; 4 - почта; 5 - церковь «Св. Николая»; 6 - кельи; 7 - хозяйственные постройки; 
8 - фонтан; 9 - административный корпус; 10 - церковь «Св. Дмитрия»; 11 - церковь «Рождества 
Богородицы»; 12 - библиотека-музей; 13-15 - кельи; 16 - гостиница; 17 - хозяйственные постройки; 18 
- родник.

Рис. 5. 1 - Вид Куркского монастыря 2006 года; 2 - реставрация церкви «Рождество Богородицы». 

Рис. 6. Куркский монастырь 2006. Раскоп 3: 1 - план раскопа на уровне 1-2 штыка; 2 - фундамент первой 
каменной церкви (основателем которой был Теодор Сабэу) на уровне стерильного слоя; 3 - стратиграфия 
северного профиля; 4 - стратиграфия южного профиля.

Рис. 7. Куркский монастырь 2006. Раскоп 3: 1 - каменная вымостка и фундамент первой каменной церкви 
(основателем которой был Теодор Сабэу) на уровне 1-3 штыка (вид с запада); 2 - фундамент (вид с 
северо-запада); 3 - фундамент (вид с севера).

Рис. 8. Куркский монастырь 2006: 1 - погребение 1, раскоп 4; 2 - погребение 2 , склеп из раскопа 3;
3 - погребение 3, раскоп 3; 4 - изголовный кирпич с надписью из погребения 3.

Рис. 9. Куркский монастырь 2006. Находки из стекла: 1-2 - раскоп 1; 3-4 - шурф 9.

Рис. 10. Куркский монастырь 2006. Находки из железа: 1 - раскоп 1; 2-4 - шурф 9.

Рис. 11. Куркский монастырь 2006. Керамический материал: 1 - шурф 9; 2, 4, 5 - раскоп 4; 6, 8 - раскоп 7;
3, 7 - раскоп 1; 9 - раскоп 5.

Рис. 12. Куркский монастырь 2006. Керамический материал: 1, 3, 4, 7-9 - Раскоп 7; 2, 6, 10 - Шурф 10.

Рис. 13. Куркский монастырь 2006. Керамический материал: 1, 4 - шурф 9; 2, 3, 5-8, 10, 11 - шурф 10;
9 - раскоп 1.

Рис. 14. Куркский монастырь 2006. Керамический материал: 1-6 - шурф 10.

Рис. 15. Куркский монастырь 2006. Керамический материал: 1-4 - шурф 10; 2, 3 - случайные находки, 
керамические водопроводные трубы, найденные в близи церкви «Св. Дмитрия»; 5 - раскоп 1.

23.02.2007

Valeriu Bubulici, Muzeul Naţional de Arheologie şi Istorie a Moldovei, str. 31 August, 121-A, MD-2012 Chişinău, 
Republica Moldova, e-mail: vbubulici@mail.ru;

Mihai Onilă, Muzeul Naţional de Arheologie şi Istorie a Moldovei, str. 31 August, 121-A, MD-2012 Chişinău, Re-
publica Moldova
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